

Настольный теннис - возможно, самая культовая игра нашего детства, да простят меня поклонники футбола. Вспомните, сколько времени летом вы проводили вокруг стола из ДСП (реже - из железа), ожидая своей очереди, чтобы взять в руки потрепанную ракетку и постараться уже никого не пустить на это место (играли в основном "на вылет").

До сих пор достоверно неизвестно, кто, когда и где первым начал играть в настольный теннис, или, как его еще называют, пинг-понг. Кстати, название "пинг-понг" было зарегистрировано в 1901 г. (оно пришло на смену таким названиям как Gossima, Flim-Flam и Whif-Whaf) Джоном Джаквесом и продано братьям Паркер, чья фабрика производила оборудование для настольного тенниса. Оно получилось из сочетания двух звуков: Пинг - звук, издаваемый мячом, когда он ударяется о ракетку, и Понг - когда мяч отскакивает от стола.

Большинство специалистов склоняются к тому, что настольный теннис появился в Англии как разновидность Королевского Тенниса. Возможно, что игра возникла в США, Индии или Южной Африке (предполагается, что в последних двух странах в настольный теннис начали играть командированные туда Британские офицеры). Скорее всего, настольный теннис появился во второй половине XIX века. Тогда не было определенных правил. Мячи делались из нитей, книги, расставленные на столе, играли роль сетки, а куски толстого картона использовались как ракетки. Знакомая картина, неправда ли? Только мы сетку заменяли доской, а вот книги были ракетками. В конце восьмидесятых годов XIX века игра стала популярной во многом из-за конкуренции среди изготовителей инвентаря, которая содействовала совершенствованию ракеток и мячей. Основным их изготовителем была американская фабрика братьев Паркер. Эта фабрика производила и экспортировала в Англию все для игры в "Теннис для помещений". В свою очередь, английские компании, например, Ayges Ltd. (они рекламировали этот вид спорта как "Миниатюрная игра в лаун-теннис в помещениях"), получили собственные патенты. Мячи изготавливали из резины или пробки, их часто зашивали в ткань. Ракетки не были стандартизированы (кстати, до сих пор ракетки выпускают разных формы, размера и материалов).

Несомненно, главным усовершенствованием в процессе эволюции пинг-понга был полый мяч. По одной из версий, его изобрел в 1900 году некий игрок по имени Джеймс Гибб. Будучи в Америке, он натолкнулся на маленькие полые цветные шарики - детские игрушки. По возвращении в Англию Гибб попробовал подобный полый шарик на столе и обнаружил, что он имеет огромное преимущество перед цельным.

В 1902 году Е.К. Гуд оклеил свою ракетку резиной, что позволило ему закручивать мяч.

С 1904 по 1921 год популярность настольного тенниса в Европе и Америке снижается, во многом из-за монополии братьев Паркер и Джона Джаквеса на инвентарь и правила игры.

В 1921 году настольный теннис возвращается в Европу под современным названием. В 1926 году доктором Георгом Лехманом из Германии была основана Международная Федерация Настольного Тенниса (ITTF).

В 1930 году благодаря появлению губчатой резины, используемой как накладки на ракетки, игра стала разнообразнее. Однако в 30-х годах еще преобладали игроки, игравшие в защитном стиле, что иногда приводило к весьма забавным случаям. Так, в 1934 году на первенстве мира в Париже была прекращена встреча между французом Мишелем Хагенауэром и Марин-Голдбергером из Румынии, которая продолжалась почти 8 часов. Два года спустя в матче на первенство мира Алоиз Эрлих (Польша) и Фаркаш Панет (Румыния) за 2 часа 10 минут сумели дойти до счета... 1:0 в первой партии. В результате в том же году ITTF ограничила продолжительность партии одним часом, а позже двадцатью минутами.

С 1930 по 1951 год среди победителей соревнований преобладают представители Венгрии.

С 1951 года лидерство сменилось - лучшие результаты показывают представители Азиатских стран (Япония, Корея, Китай). Примерно тогда же на мировую арену вышли и советские спортсмены.

В России в настольный теннис начали играть ещё в конце 19 в., но тогда эта игра не получила большого распространения. В 20-х годах прошлого века настольный теннис вновь стал развиваться в СССР, и с 1927 г. в ряде городов (Москве, Ленинграде, Харькове и др.) стали регулярно проходить личные и командные турниры. Всесоюзные соревнования в те годы ещё не проводились, но было сыграно несколько встреч сборных команд городов, которые позволили выявить сильнейших на то время игроков - ими были спортсмены Ленинграда. В начале 30-х годов увлечение настольным теннисом стало угасать, и по-настоящему он стал развиваться лишь после Великой Отечественной Войны.

В 1949 году был проведён турнир пяти городов с участием спортсменов Москвы, Ленинграда, Одессы, Еревана и Киева.

В 1950 г. была образована Всесоюзная Секция Настольного Тенниса, преобразованная в 1959 г. в Федерацию, а на следующий год в Вильнюсе был проведён первый личный чемпионат СССР.

В 1952 г. в Таллинне состоялся и первый командный чемпионат страны. С начала 60-х годов сборная СССР начала выступать на крупных международных соревнованиях

В 1961 году на чемпионате мира японские спортсмены применяют новый удар - топ-спин - особый атакующий прием, придающий мячу сверхсильное верхнее вращение. Скорость мяча при таком ударе очень высока, что весьма усложняет сопернику ответные действия.

В 1988 году на Олимпийских играх в Сеуле настольный теннис становится Олимпийским видом спорта.

Сегодня более чем 40 миллионов игроков ежегодно принимают участие в различных официальных турнирах по всему миру.